国内

城市晚春 | 亞姓生活

2023年打击治理 电信网络诈骗四大看点

新华社北京12月25日电("新华视点"记者熊丰刘硕王研刘懿德刘邓)今年1月至9月侦办电信网络诈骗犯罪案件68.9万起;缅北向我移交3.1万名电诈犯罪嫌疑人;见面劝阻1389万人次,紧急拦截涉案资金3288亿元;起草电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法,向社会公开征求意见……

面对发案极多、人民群众深恶 痛绝的电诈犯罪,2023年各地区各 部门坚持依法治理、多方联动、综合 施策,打击治理工作取得显著成 绩。"新华视点"记者对此进行了梳 理。

看点一:缅北向我移交3.1万 名电诈犯罪嫌疑人

当前,以"工业园区""科技园 区"为幌子的超大犯罪集团盘踞境 外,形成规模庞大的诈骗犯罪网络, 成为打击治理电诈违法犯罪必须铲 除的"毒瘤"。

今年9月以来,在公安部和云南省公安厅指挥部署下,西双版纳、普洱、临沧等地公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,开展了一系列打击行动。

缅北果敢自治区电诈犯罪集团 重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被 成功抓获并移交我公安机关,明学 昌畏罪自杀身亡,一大批境外诈骗 窝点被成功铲除,10余名电诈集团 重要头目被公开通缉……一系列措 施狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张 气焰

截至目前,缅北相关地方执法部门共向我方移交电诈犯罪嫌疑人3.1万人,其中幕后"金主"、组织头目和骨干63名,网上在逃人员1531名。

随着打击治理特别是境外抓捕力度加大,今年1月至10月,全国检察机关共起诉电诈犯罪嫌疑人3.4万余人,同比上升近52%。

最高人民检察院第四检察厅厅 长张晓津介绍,近期政法机关对跨 境电诈犯罪集团开展重点打击,大 批在境外从事诈骗犯罪的人员集中 被抓捕回国,今后一段时期起诉的 电诈案件数量将呈持续上升态势。

境外抓捕也带动了一些地区电 诈发案数的下降。海南省海口市从 今年8月开始,发案数已连续4个月 同比下降,日均发案降至个位数;浙 江省嘉兴市今年9月、10月发案降幅 明显,日均发案从30多起下降到10

"今年以来,电诈案件立案数同 比下降17.6%,抓获犯罪嫌疑人数同 比上升5.6%。"内蒙古通辽市公安局 反诈中心大队长王大伟说,公安部 组织打击缅北涉我电诈犯罪,带动 全市电诈发案数持续下降,抓获境 外涉案嫌疑人数明显上升。

看点二:依法对21.05万人次 讲行行政处罚

反电信网络诈骗法自2022年12 月1日起施行,为打击治理电诈提供了有力法律支撑。记者从海口市公安机关采访了解到,反电信网络诈骗法出台后,当地电诈案件刑事强制措施率由去年的48%下降至33%,而行政处罚率由去年的5.8%上升至27%。

"行政处罚对那些情节轻微尚不构成犯罪的组织、策划、实施、参与电诈活动违法人员形成了有力震慑。"海口市公安局反电信网络诈骗中心民警黄岳文说。

一年来,公安机关依照反电信网络诈骗法,对21.05万人次进行行政处罚,主要针对非法制造、买卖、使用GOIP、"猫池"等黑产设备,非法买卖、出租、出借电话卡、银行账户、支付账户和互联网账号等为实施电诈活动提供支持或帮助,以及提供实名核验帮助和假冒身份开卡开户等违法行为。

反电信网络诈骗法规定的行政处罚措施,有效惩治了相关"黑灰产"违法行为;检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪数量虽然仍高位运行,但上涨幅度逐步放缓。最高人民检察院数据显示,今年1月至10月,全国检察机关共起诉帮助信息网络犯罪活动罪11.5万余人,同比上升近13%,涨幅同比下降2.2个百分点。

看点三:联合惩戒措施正在制定

根据反电信网络诈骗法有关规定,今年11月,公安部会同有关主管部门起草完成《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。

征求意见稿规定了金融惩戒、 电信网络惩戒、信用惩戒以及纳人 金融信用信息基础数据库等惩戒措施,对于因实施电诈及其关联犯罪 被追究刑事责任的人,惩戒期限为3 年;经设区的市级以上公安机关认 定的惩戒对象,惩戒期限为2年。

"惩戒办法征求意见稿列出针对哪些人实施惩戒、针对哪些行为 实施惩戒,主要目的是为了让公众 清楚认知实施电诈及其关联违法犯罪行为将承担的法律责任,从而实现警示教育、预防犯罪的效果。"公安部刑侦局有关负责人介绍。

"'断卡'行动以来,一些诈骗窝点出现'卡荒',导致有人因利益诱惑,铤而走险出租出借出售个人银行卡、电话卡给电诈犯罪分子。"嘉兴市公安局侦查中心执行副主任孙伟认为,出台联合惩戒措施,将有助于社会诚信建设,警示因贪图利益出租出借出售个人"两卡"的人,防止他们成为电诈犯罪的"帮凶"。

为体现惩戒的适度性,征求意见稿规定,支付账户余额可以转出、提现,为惩戒对象保留一张非涉案电话卡等,保留惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要。

看点四:协同治理、源头治理 迈上新台阶

今年2月20日,昆明反诈中心接到群众举报称,自己可能接到一个诈骗电话。接警员立即将号码推送至中国电信昆明分公司进行查询。电信部门3分钟内即反馈了该号码的开户信息。同时,云南省公安厅也推送了一条固话线索,两个号码均指向昆明市呈贡区某酒店。昆明市公安局立即行动,抓获嫌疑人4名,查获GOIP设备3台,路由器3台。

"得益于公安机关与电信、联通、移动公司等企业建立涉诈电话线索快速核查工作机制,我们可争取用最短时间发现和铲除非法窝点。"昆明反诈中心民警熊孟说。

为应对不断迭代升级的电诈新 伎俩、新手段,各地区各部门加强协 同治理,不断探索新战法新技法。

从全国层面看,一年来,源头治理不断深化,整体合力不断加强:国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室对源头管控问题突出的8个涉诈重点地区实行动态挂牌整治;工信部压实企业反诈责任,先后组织开展5批次检查,涵盖全国22家电信企业、互联网企业;中国人民银行加强行业监管,先后对17家机构进行专项执法检查,压实机构主体责任……

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为,一年来,打击治理工作的跨领域、跨部门交叉合作走深走实。今后,构建长期、持续的协同治理机制,对于不断适应犯罪手段的演变和升级,预防、遏制电诈违法犯罪将起到至关重要的作用。

海上一箭三星!

我国成功发射试验二十四号C卫星

新华社广东阳江12月26 日电(杨晓敏 李宸)12月26 日6时39分,我国太原卫星发 射中心在广东阳江附近海域 利用长征十一号运载火箭, 成功发射试验二十四号C卫 星,三星顺利进入预定轨道, 发射任务取得圆满成功。 试验二十四号C卫星主要用 于空间科学技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的第503次飞行。

"两高"联合发布依法从严打击 私募基金犯罪典型案例

最高人民法院、最高人 民检察院12月26日联合发 布了依法从严打击私募基 金犯罪典型案例。案例对 于司法实践中法律适用争 议较大的问题予以回应,进 一步明确司法标准,加强办 案指导。

此次发布的5件典型案例涵盖了非法集资犯罪和私募基金管理人侵害投资和的挪用、侵占、领域常见多发犯罪,不仅在事以常见多发犯罪,不仅在事以实法律适用上对司法办案具有指导意义,而且为私募基金从业人员划出"红线""底线",教育警示从业人员要合法募资、合规投资、诚信经营。

最高检第四检察厅负责 人介绍,2021年至今,全国 检察机关共起诉私募基金 犯罪2085人。2022年、 2023年,最高检挂牌督办两 批16起重大私募基金犯罪 案件,目前已有13起依法提 起公诉,5起已作出判决。 各级检察机关通过高的 效办理一批社会关注隐数 应,以检察履职为私募基金 行业发展提供有力保障。

据悉,最高检目前正在

研究起草办理私募基金犯 罪案件的规范性文件,进一 步明确法律适用和证据审 查标准。

最高法刑事审判第三庭 负责人介绍,2021年至2023 年10月31日,全国法院共判 决私募基金犯罪1888人。 依法严惩私募基金犯罪的 同时,人民法院通过健全完 善相关司法解释、司法政 策,进一步明确非法集资犯 罪定罪量刑标准和相关法 律适用问题,为打击私募基 金非法集资犯罪提供了法 律政策依据。

"两高"有关部门负责人 介绍,下一步"两高"将持续 加大对私募基金领域犯罪惩 治力度,用足用好现有法律 和司法解释,依法处置私募 基金犯罪:加强与证券监管 机构、公安机关等部门的协 作配合,进一步提升打击私 募基金犯罪合力,稳妥防范 化解行业风险。同时,"两 高"将助推行业治理,对办案 过程中所反映出的私墓投资 基金募集、投资运作以及行 业治理的新情况、新问题,通 过制发检察建议、司法建议、 及时发布典型案例等方式, 提出加强和完善行业合规建 设的意见建议。

感冒症状为何会在夜间加重

新华社北京12月26日电《参考消息》日前刊登美国《纽约时报》网站文章《咳嗽、发烧、流鼻涕,为什么感冒症状在夜间会加重》。报道摘要如下:

现在是伤风感冒的季节。不管是咳嗽、发烧、头痛,还是流鼻涕或鼻塞,人们可能会注意到晚上病情会加重。

这可不是捕风捉影。有 几个因素是罪魁祸首,首先 是人体的昼夜节律。太阳 落山时,它会告诉你的大脑 要睡觉休息了,同时刺激某 些免疫细胞变得更加活跃。

美国圣祖德儿童研究医院的儿科传染病专家迭戈·伊哈诺博士说:"免疫细胞识别并努力击退病毒时会引起刺激和炎症,导致呼吸道症状在夜间加重。"

某些激素,如皮质醇, 也遵循昼夜节律。皮质醇 水平在早上最高,有助于在 白天抑制炎症,缓解各种症 状。随着皮质醇水平在晚 上下降,症状可能会加重。

另一个可能使咳嗽和感冒症状在晚上加重的因素叫作鼻后滴漏,也就是当你躺下时,喉咙后部开始有黏液集聚。

南加州大学凯克医学院的家庭医学专家胡安·奇里沃加 - 乌尔塔多博士说:"在白天,黏液的集聚不会造成困扰,因为行走时重力会帮你排出黏液。"但到了晚上,黏液就会聚集起来,触发人体咳嗽和清理呼吸道的本能。此外,卧室的环境条件,比如空气干燥等,也会刺激呼吸道。

奇里沃加 - 乌尔塔多说,还有一个办法就是服用 止咳药水或蜂蜜,它们有助 于防止喉咙发干和发炎。 "咳嗽会严重影响睡眠,而 睡眠对于康复至关重要," 他说,"所以只要能帮助你 休息好,都将有助于更快康 复。"

